UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miesee
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
PROBA EGZAMINU
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Informacje dla ucznia: STYCZEN 2005
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron.

Ewentualny brak stron zgto$ nauczycielowi.

Zestaw egzaminacyjny zawiera 24 zadania.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Czas pracy:

Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub piorem.

A S

Do niektorych zadan sa podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Tylko jedna z nich jest poprawna.

Wybierz ja i zaznacz znakiem N\, np.:

A X C. D

6. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X kolkiem i zaznacz innga
odpowiedz, np.:

A ® X b

7. Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:
TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz
znakiem /\, np.:

TAK D

8. Pozostale zadania wykonaj bezposrednio pod poleceniami.
Pomytki przekreslaj.

9. W arkuszu znajduje si¢ miejsce na brudnopis. Mozesz
je wykorzysta¢, redagujac odpowiedz. Zapisy w brudnopisie
nie beda sprawdzane i oceniane.
Powodzenia!

do 180 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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FORMY SPEDZANIA WOLNEGO CZASU

Zapoznaj si¢ z fragmentem planu Krakowa i wykonaj zadania 1., 2. 1 3.
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Zadanie 1.
Znajdz i wypisz jedng pare ulic rownoleglych.

Zadanie 2.
Znajdz i wypisz jedng pare ulic prostopadlych.

Zadanie 3.

Grupa uczniéw zwiedzata Krakow. Czarne punkty na planie miasta oznaczaja koscioty.
Odczytaj z planu wlasciwe Kkierunki geograficzne i uzupeknij ponizsze zdanie.

Z Rynku Gtoéwnego do Kosciola przy ulicy $w. Tomasza uczniowie szli ulica Szewska
w kierunku a potem ulica Jagiellonska

W OKIETUNKU e .
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Na podstawie diagramu, ktory przedstawia koszty wycieczki, rozwiaz zadania 4. 1 5.

3 bilety
20 wstegpu
1
4 wyzywienie )
5
podréz

E noclegi

Zadanie 4.
Jaka czes¢ kosztow wycieczki stanowig noclegi?

Zadanie 5.

Wycieczka do Krakowa kosztowala 300 zl od uczestnika. Oblicz, ile zlotych z tej kwoty
przeznaczono na wyzywienie jednej osoby.

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

[0 74 1o TR USSR
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Zadanie 6.
Ponizsza tabela przedstawia warto$¢ kieszonkowego, jakie zabrali na wycieczke uczniowie.
Dopisz w kazdym przypadku kwote o S zI wigksza.

ANIA ROBERT
Wartos¢ kieszonkowego 35,50 zi 48 zt

Wartos¢ o 5 zt wicksza

Zadanie 7.
Odczytaj i zapisz temperatury przedstawione na termometrach. Podaj, ile stopni
Celsjusza wynosila roznica mi¢dzy temperaturami w Poznaniu i Krakowie.

Poznan, godzina 7.15 Krakow, godzina 15.00

RozZnica temperatur Wynioska ...............coooiiiiiiiiii e

Zadanie 8.
Jaki szkodliwy metal ci¢zki moze znajdowac si¢ w rurce termometru?
Uzupelnij zdanie.

W termometrze moze ZNajJdOWAC SI€ .......ueerueeeiireeiiieeeiieeeieeesieeesteeesaeeese s e e eaeeaneeenaeenes
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Przeczytaj tekst i rozwiaz zadania 9. 1 10.

W Krakowie uczniowie zwiedzali obserwatorium astronomiczne. Od przewodnika
dowiedzieli sig, ze:
- odlegtos¢ Ksigzyca od Ziemi wynosi okoto trzystu osiemdziesig¢ciu czterech tysigcy
kilometrow,
- odlegtos¢ Ziemi od Stonca wynosi sto czterdziesci dziewie¢ miliondw szescset tysigcy
kilometrow,
- w Uktadzie Stonecznym znamy 9 planet,
- Ziemia ma S$rednicg¢ dlugo$ci dwunastu tysigcy siedmiuset pigcdziesigciu szeSciu
kilometréw i jest sibdma, co do wielko$ci planeta naszego systemu.

Zadanie 9.
Korzystajac z tekstu uzupelnij zdania (zapisz cyframi odpowiednie liczby).

Odlegtos¢ Ksigzyca od Ziemi Wynosi ..........eoevueeuennnnnn.. km.
Ziemia ma $rednice dlugosci .........oiieiieeen i, kM
Ziemia jest oddalona od Stonca o ..o km.

Zadanie 10.
Wymien cztery z 9 planet Ukladu Slonecznego.

Zadanie 11.

Na wycieczce w Ogrodzie Botanicznym uczniowie zaobserwowali, ze rosliny rosnace
w cieniu sa mniejsze 1 stabiej kwitna niz roSliny tego samego gatunku, ktére rosna
w miejscach nastonecznionych.

Znakiem X zaznacz:

TAK, jezeli zdanie jest prawdziwe,

NIE, jesli zdanie jest falszywe.

Do bujnego wzrostu roslin niezbgdne jest §wiatto stoneczne oraz zyzna gleba. TAK NIE

Do bujnego wzrostu roslin niezbgdna jest tylko zyzna gleba. TAK NIE
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Zadanie 12.
Schemat ,,Pierwotniaki”

Pierwotniaki
Euglena zielona Pantofelek Ameba

Na podstawie umieszczonego powyzej schematu uzupeknij zdanie.

Pierwotniaki wystepujace W PrzyrodzZie t0: .....ccverirevieeeententteet ettt iieeiieeiee e et et e e e eaeans
Zadanie 13.

Na Wawelu posadzka w jednej z komnat utozona jest w pigkna mozaikg. Jej fragment
przedstawia ponizszy rysunek.

Wymien nazwy 3 figur geometrycznych, ktore dostrzegasz na rysunku.

Zadanie 14.
Niedaleko Wawelu plynie Wista. Dzieci widzialy jak srodkiem rzeki ptyngta kra.
Uzupelnij zdania, korzystajac z wyrazéw podanych w ramce.

\ cigzszy, lzejszy, ciala stalego, gazu, cieczy |

Lod jest voveeeiniiiiiiiin, od wody 1 dlatego kra ptynie na powierzchni wody, a nie opada
na dno rzeki.

L6d to woda W poStac ...cceeeeivieiiiiieiiiiieeea,
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Zadanie 15.

W czasie ferii zimowych pogoda czgsto si¢ zmienia.

Znakiem X zaznacz TAK, jeSli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jezeli zdanie jest falszywe.
Gdy woda zmienia si¢ w 16d, to jest to parowanie. TAK NIE

Proces odwrotny do krzepnigcia to skraplanie. TAK NIE

Zamiana lodu w ciecz to topnienie. TAK NIE

Zadanie 16.
Podczas zimowiska dzieci obserwowaly r6zne zjawiska atmosferyczne.
Potacz linig nazwe zjawiska atmosferycznego z jego opisem.

Drobny opad $niegu, ograniczajacy
SNIEZYCA widocznosé.

Obfity opad $niegu, ograniczajacy
znacznie widocznos¢.

ODWILZ

Czasowe ocieplenie w okresie mrozow,
wywolujace tajanie pokrywy $niezne;.

Zadanie 17.

Tor saneczkowy ma dlugo$¢ 1450 m. Adam przebyl go 8 razy, a Tomek 5 razy. Jaka
odleglos¢ pokonali lacznie chlopcy na sankach w czasie calej zabawy?

Zapisz obliczenia. Wynik podaj w kilometrach.
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Zadanie 18.

Pig¢ dni ferii zimowych uczniowie spgdzili bawiac si¢ na §wiezym powietrzu X godzin
dziennie.

Jak obliczysz laczny czas zimowych zabaw? Podkresl wlasciwg odpowiedz.

A. 5:X
B. 5-X
C. 5+X
D 5-X
Zadanie 19.

Uzupetnij zdanie, wpisujac wyraz z ramki.

| utrwalaczem | katalizatorem | rozpuszczalnikiem |
Woda jest dobrym .........cccoccieiiieiiiiniieeiieiieecieesie e e e e e o .00 A2 WiElU substanci.
Zadanie 20.

Powietrze, ktorym oddychamy to mieszanina gazow.
Diagram przedstawia procentowy sktad powietrza.

B %

= o IN |
= (o (==

H

Na podstawie diagramu uzupelnij zdania.

Najwigce] W powietrzu jest .......o.oovveevennnn.. N VAU %.

Drugim, co do wielko$ci sktadnikiem powietrza jest ...............coceveeeenn... , jego zawartos¢
W powietrzu wynosi ......... %.

Inne gazy stanowia zaledwie ............ccc....... %
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Zadanie 21.
Na podstawie ponizszego rysunku uzupelnij zdania.

N - - m i, e o R, &
7t e ’ LI W ey .- -
YT e et e . T e
et o Yy, Ve
Fad Wy S 2 PO ) "
R pyly o \ s Frean
% N S
k3
. I3
gazy trujace je -
4 % -
dymy

biico . o5 <2 4o

gospodarstwa domowe

W zadaniach 22., 23. i 24. znakiem X zaznacz:
TAK, jezeli zdanie jest prawdziwe,

NIE, jesli zdanie jest falszywe.

Zadanie 22.

Bole brzucha, brak apetytu, blado$¢ skory
i gwaltowne chudnigcie moze wskazywaé na zakazenie glista ludzka. TAK NIE

Swedzenie i zaczerwienienie skory moze wskazywaé na zakazenie tasiemcem. TAK NIE

Zadanie 23.
Co jest przyczyng wystepowania chorob ukladu krazenia?

Palenie tytoniu, picie alkoholu, objadanie sig, brak ruchu na §wiezym powietrzu. TAK NIE
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Zadanie 24.
Na rysunku przedstawiono port rybacki.

latarnia morska

T e *"‘*i".:#,qa—: P -kt vy

zamrazalnia

nabrzeie

Przyjrzyj si¢ dokladnie rysunkowi i ocen ponizsze zdania.

Latarnia morska pomaga rybakom w znalezieniu drogi do portu. TAK NIE

Falochron chroni basen portowy przed wzburzonymi falami. TAK NIE
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Brudnopis
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